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раннього та середнього підліткового віку. Цей факт явно спростовує 
гіпотезу про те, що егоцентризм лінійно зменшується з віком, та ті 
форми, які спочатку вважалися підлітковими характерні лише для 
цього віку. Цей закон має певний сенс лише для деяких його форм, але 
не для всіх. Тому різниця у показниках між середнім та підлітковим 
віком статистично недостовірна.  

Таким чином гіпотеза підтвердилася частково. Отримані дані 
однозначно свідчать про складну природу феномену егоцентризму, 
тому твердження про те, що егоцентризм знижується з віком не 
зовсім коректне, зважаючи на індивідуальну картину вікової 
динаміки кожної з його форм, тому диференціацію егоцентризму за 
чотирма основними формами в подальшому нашому дослідження 
вважаємо цілком обґрунтованою.  
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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ УМОВИ ТВОРЧОЇ 
САМОРЕАЛІЗАЦІЇ ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО 

ВІКУ У ПОЗАШКІЛЬНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 
 
Сучасні нововведення в системі освіти України та розвиток 

психологічної науки підсилюють актуальність питань самореалізації 
особистості у творчій діяльності. Як свідчить аналіз теоретичних 
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положень та практичний досвід, розв’язання даної проблеми 
стосується насамперед підліткового та старшого шкільного віку. 
Однак молодший шкільний вік є фундаментальним етапом 
становлення особистості дитини, оскільки в цей період 
самореалізація набуває актуальності у зв’язку із зміною соціального 
середовища, адаптацією до учнівського колективу. Проте потреби в 
навчальних успіхах та спілкуванні, що є базовими для цього віку, не 
завжди задовільняються навчальною діяльністю, що, у свою чергу, 
спричинює спад мотивації до провідної діяльності та створює значні 
труднощі для повноцінного розвитку дитини [1, c. 45].  

Молодший шкільний вік є періодом інтенсивного креативного 
становлення (І. Бех, Л. Божович, Л. Виготський, О. Леонтьєв, 
С. Максименко) і характеризується сенситивністю творчої 
діяльності (Я. Коменський, В. Сухомлинський, Л. Виготський та 
інші) та є оптимальним для особистісного розвитку дитини. В 
зазначеному аспекті особлива увага надається позашкільній 
діяльності як способу самопізнання, самовідкриття та 
самопрезентації особистості. Проте аналіз наукової літератури 
свідчить про обмежену кількість досліджень саме з цієї проблеми. 
Крім того, мало досліджувалися умови творчої самореалізації дітей 
молодшого шкільного віку в позашкільній діяльності. 

Теоретичним підгрунтям для розуміння психологічних аспектів 
творчості слугують наукові ідеї вчених М. Бахтіна, Л. Виготського, 
Я. Пономарьова, С. Рубінштейна та іншіх. Вивчення низки джерел 
з педагогіки та психології творчості (В. Андреєв, В. Богоявленська, 
В. Пархоменко, Н. Посталюк, О. Степанова, А. Шумілін та інші.) 
підтверджує думку про високу емоційну привабливість творчої 
діяльності, її універсальний вплив на всі аспекти життя людини 
[2, c. 98].  

Аналіз наукової літератури з досліджуваної проблеми дає змогу 
дійти висновку, що питання розвитку творчої особистості 
перебувають у царині уваги багатьох сучасних педагогів і психологів 
(В. Алфімов, В. Андрєєв, Д. Богоявленська, В. Кан-Калік, 
О. Коберник, В. Кузь, О. Кульчицька, Л. Левченко, А. Лук, В. Моляко, 
М. Поташник, І. Рогальська, С. Сисоєва, Т. Сущенко та іншіх). 

Питанням саморозвитку, самоактуалізації та самореалізації 
особистості присвячені праці К. Абульханової-Славської, 
Д. Богоявленської, Л. Виготського, І. Калошиної, Л. Когана, 
Л. Коростильової, А. Маслоу, Я. Пономарьова, К. Роджерса, 
В. Роменець та іншіх. 
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Самореалізація молодших школярів у колективі – це проблема, 

яка включає питання визначення умов, що сприяють самореалізації 
дітей у різних сферах суспільства, зокрема і в позашкільних 
колективах. Заняття в таких колективах, сприяють формуванню 
таких якостей як позитивне ставлення до себе, до життя, реалізації 
себе як особистості у сфері улюбленої діяльності, дають можливість 
дитині отримати досвід творчого самовираження у соціально – 
значущих формах (концерти, виставки, вистави), підвищують її 
соціальний статус [4, c. 22].  

Отже вивченням самореалізації особистості займалися 
представники різних психологічних шкіл, але досить немає єдиної 
концепції самореалізації.  

На сучасному етапі розвитку уявлень про самореалізацію 
представляється неможливим навіть класифікувати це поняття по 
формі – це є явищем, процесом, потребою, властивістю або чим-
небудь іншим. Деякі дослідники продовжують вважати 
самореалізацію явищем, обумовленим природою людини, бути 
самоактуалізуючою істотою, а інші, заперечуючи цю зумовленність, 
воліють казати про процесуальну детермінацію [2, c. 50].  

Складність вивчення самореалізації полягає ще й у тому, що 
самореалізація не може спостерігатися безпосередньо і об'єктивно, 
ми можемо спостерігати лише її ефекти і результати, відбиті в 
психіці суб'єкта. Самореалізацію важко виміряти в силу її високої 
суб'єктивності, важко контролювати в ході експерименту в силу 
впливу величезної кількості чинників, що ускладнює застосування 
вимірювальних і експериментальних методів дослідження [3, c.67].  

Мета дослідження полягає у виявлені та експериментальному 
досліджені умов успішної творчої самореалізації дітей молодшого 
шкільного віку в позашкільній діяльності. 

Об’єктом дослідження: процес творчої самореалізації дітей 
молодшого шкільного віку. 

Предмет дослідження: соціально-психологічні умови творчої 
самореалізації дітей молодшого шкільного віку у позашкільній 
діяльності 

На основі теаретичного аналізу означеної проблеми ми мали 
можливість визначити крітерії, показники, компоненти та на їх 
основі рівні творчої самореалізації дітей молодшого шкільного віку 
у позашкільній діяльності.  

Творча самореалізація молодших школярів розглядається нами 
як цілеспрямована активність особистості при реалізації власних 
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можливостей і здібностей в рамках особистісної значимої творчої 
діяльності. Вона проявляється у самостійному досягненні наміченої 
мети, критичності мислення, дослідницьких вміннях, самостійному 
управлінні власною діяльністю і самооцінці. Структура творчої 
самореалізації молодших школярів представлена наступними 
компонентами: 

- Мотиваційний (здатність до цілепокладання). 
- Інтелектуально-комунікативний (інтелектуально-комунікативні 

здібності). 
- Змістовно-операційний (здатність до перетворюючої 

діяльності). 
- Рефлексивний (здатність до самооцінки і самоврядуванню в 

творчій діяльності). 
Одним з найважливіших факторів творчої самореалізації дітей є 

створення умов, що сприяють формуванню їх творчих здібностей: 
своєрідність здібностей і схильностей дитини, її творчі домагання, 
позитивність “Я-образу”, конструктивні взаємини з керівником.  

Для паревірки означених умов ми провели емпіричне 
дослідження яке відбулося в будинку дитячої творчості 
м. Кам’янки-Дніпровської Запорізької обласі. Дослідженням було 
охоплено 140 осіб з них 100 дітей молодшого шкільного віку, 30 
керівників. На пілотажному етапі дослідження ми за допомогою 
анкетування дітей керівників, та батьків, виявили наявний рівень 
творчої самореалізації у дітей учасників позашкільних закладів 
освіти. 

Для вивчення “Я-образу” дітей використано емпіричні методи: 
спостереження, кольоровий тест ставлення Т. Еткінда-М. Люшера, 
проективний тест «Я і група», проективний тест «Кактус», тест на 
визначення емоційного рівня самооцінки А.В. Захарова.  

У ході дослідження було виявлено, що діти, які мають 
позитивний “Я-образ”, мають переважно високий рівень творчої 
самореалізації. Діти з негативним “Я-образо” – низький рівень 
творчої самореалізації.  

Для вивчення особливостей ставлення педагога – творчого 
керівника до дітей використано методику особистісного 
диференціалу, тест-опитувальник «Здатність педагога до емпатії» 
І.М. Юсупова, анкета для самооцінки толерантності вчителя. 

Аналіз даних засвідчив, що в колективі, керівник якого має 
високий рівень прийняття, більшість дітей має “позитивний” “Я – 
образ” і високий та середній рівень творчої самореалізації. 
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Натомість у керівника з недостатнім рівнем прийняття в колективі 
більшість дітей має середній і негативний “Я-образ”і низький рівнь 
творчої самореалізації. 

З урахуванням результатів емпіричного дослідження розроблено 
комплексну розвивально-корекційну програму сприяння розвитку 
творчої самореалізації дітей у позашкільній діяльності.  

Програма включає в себе два етапи:  
1) інформаційно-консультативної роботи з керівниками творчих 

колективів;  
2) розвивально-корекційна робота керівників (у співробітництві 

з психологом) з дітьми – учасниками колективу 
Наступним етапом нашої роботи ми плануємо впровадження та 

перевірку ефективності розробленої нами програми. 
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